

论特色小镇生态景观体系规划策略

王兆宇

沈阳市规划设计研究院

DOI:10.32629/eep.v1i4.78

[摘要] 我国国土辽阔,每个城镇有其独特的地方。在城镇化高速发展的今天,将多种元素运用其中,突出本土地域特色,展现各地区精神文明风貌,响应时代号召,深化生态文明建设理念,尊重自然,构建人与自然和谐发展的新氛围。本文在对特色小镇生态景观体系规划原则作出分析与简述的基础上,就其具体实施策略进行了探究。

[关键词] 特色小镇建设; 生态景观; 规划策略

1 特色小镇建设中的生态景观要素

1.1 自然环境

自然景观是人类社会生活不可或缺的一部分,不同地区具有不同的地理环境气候环境,其自然特色也有所不同。规划特色小镇景观时,一定要遵循本地区的自然生长规律,维护生态平衡,落实可持续发展战略。

1.2 城镇建筑

建筑物是特色小镇建设的细胞,是小镇形成的基础,也代表着一个地区的形象与发展特色。我国城镇建筑大体被分为两类,传统建筑和现代建筑。其一,“传统建筑”,是指历史遗留下来,且具有历史特色、地域特色的建筑景观,例如古代民居的四合院、祠堂、窑洞、客栈等,其建筑时间相对较长,具有较高的历史价值和文化价值;其二,“现代建筑”,外立面无需修整建筑原貌现代建筑,以及修整过的非原貌现代化建筑,调整影响视觉效果的建筑景观,使建筑风格能够与小镇风格有机的融为一体。

1.3 道路交通

道路交通是小镇建设的基础组成部分之一,涵盖道路、桥梁、硬质铺装场地等。为突出小镇建设特色,应确保道路交通建设风格能够与小镇当地的自然环境、人文环境合二为一,彰显地域特色。便利的交通能够吸引众多游客到小镇参观、旅游,加快小镇经济的发展。

1.4 河流湖泊

河流湖泊与上文所讲述的自然环境有所区分,自然环境中的河流与湖泊是自然环境下一种具有流动性、活性的水体,本处所指的河流湖泊是由人工建设而成的喷泉、人工湖、运河等水体景观。不同的地区具有不同的水体特征,尤其是部分小镇缺乏自然河流湖泊,建设喷泉、人工湖、运河对小镇景观发展具有重要意义。设计河流、湖泊也应参考小镇的地域特色,将小镇的人文风俗与景观规划有效结合在一起,展现小镇特色景观的动态美与静态美。

1.5 景观小品

景观小品通常被分为三类:其一,“景观建筑物类”,例如景观平台、景观塔、景观亭、休息长廊、林水榭等,该建筑小品主要是为人们提供休息以及观赏的空间,风格典雅、形式

简介、取材廉价,能够与周围环境有机地融为一体,成为小镇特色景观的一部分;其二,

“实用设施类”,例如健身器材、护栏、照明灯具、指示牌、座椅、指示牌等,能够为人们提供休息、娱乐、健身、指引、安全、整洁的功能;其三,“点缀类小品”,例如景观墙、雕塑、花台等,具有较强的主题性、艺术性,能够提升人们的审美意识,增强特色小镇的趣味性,丰富小镇景观设计内容。

2 特色小镇生态景观体系规划原则

2.1 因地制宜原则

不同小镇具有不同的自然景观、人文景观,其地貌特征、气候特征具有极大的差异,从节约资源、降低施工成本、提升经济效益的角度分析,特色小镇需遵循因地制宜原则,深化地域特色,打造具有较强独特性、地域性的景观小镇。一直以来,因地制宜均是我国历史发展的原则,能够有效降低人力、财力和物力,提升资源利用率,强化地域特色,深化“特色”理念。

2.2 以人为本原则

“人”是一切发展的基础,为坚持可持续发展战略,需深化以人为本发展原则,从人的角度入手,分析不同小镇居民的生活特点,了解小镇民族风情,将人与自然有机地结合在一起,彰显生态文明建设理念,使小镇相关设计能够很好地为当地居民服务,为不同群体提供与之相适应的心理需求与生理需要,尊重人的审美意识,提升人们的审美观念,积极发扬地域文化,使小镇居民能够从中获取较强的归属感。

2.3 整体性原则

特色小镇的景观建设与当地社会环境、政治文化、经济体制、科学技术具有密不可分的联系,且景观建设不可孤立存在,必须遵循社会发展的整体性原则。从宏观角度来看,特色小镇景观规划与小镇近期发展目标以及远期目标具有一致性,在发展中深化小镇景观特色,运用城镇规划学、环境行为心理学、景观生态学、人居环境学、园林美学等理论,将小镇内部风情与景观元素相结合,形成一个完美的发展体系。

2.4 经济性原则

经济发展是加快特色小镇建设的推动力,需要当地政府积极引导,加大资金投入力度,为特色小镇景观建设提供可

靠的保证。因政府资金有限, 小镇建设应根据本地区经济体系的实际情况, 合理规划景观设计方案, 确保建设方案具有可行性, 避免特色小镇过程中的盲目性。

2.5 文化性原则

文化是提升小镇特色的品质, 能够彰显小镇历史底蕴, 提升居民对小镇建设的认可程度, 有利于营造良好的居住环境, 传承历史文化, 发扬民族精神, 优化风景规划理念, 提高居民品味, 加快小镇风景建设的发展。例如, 少数民族地区的小镇, 可将本民族特色融入风景园林建设中, 提升文化底蕴, 使本民族人民能够牢记文化精髓, 使外来游客能够体会少数民族文化的博大精深、源远流长。

2.6 特色性原则

“特色”是小镇风景建设的基本内涵, 主要指小镇景观的性质与设计结构。构成特色小镇景观有两个因素: 其一, 自然因素, 以自然条件为发展基础, 展现小镇地域特色; 其二, 人文因素, 以人类活动作为发展基础, 彰显小镇人们的创造力。在设计小镇风景时, 应充分发挥小镇地理环境、人文环境、历史环境、气候环境的优势, 科学、合理地设计小镇整体形象、建筑小品、道路桥梁, 做好文化宣传工作, 深入挖掘小镇特色。

3 特色小镇生态景观体系规划策略

3.1 以生态概念为核心基础

生态景观体系规划是景观设计与生态保护之间的有机融合互动, 宏观尾度上关系到整个人类社会发展, 微观层次上则影响了居民的主观感受。在具体操作中, 特色小镇生态景观体系规划要坚持绿色化原则引导, 各环节审评中均需充分考虑能否达到预期环境效益, 尽量减少人工设计所产生的负干扰。相比于一般的景观设计, 生态景观体系规划更加强从生命要义入手, 从生命体系的整体性出发, 关注其自身的复杂性, 协调好人、自然、环境之间的和谐关系, 以满足可持续发展战略需求。从另一个维度上讲, 生态景观体系建设还发挥了一定的教化功能, 能够激发人们对美好自然环境的向往与保护欲望, 引导他们主动体验、关怀环境。

3.2 以传承优秀文化传统为己任

小镇特色的彰显, 不仅仅在于其建筑外观设计, 关重点体现在其历史文化传播与再现, 以满足人们的文化情怀。在漫长的历史演进中, 时间沉淀积累下的文化魅力无所比拟, 也是各个区位特色发展的根本。在特色小镇生态景观体系规划中, 要注重在线性空间布局上形成连续的文化体验长廊, 奏响精神音符的乐章, 使受众获得良好的动态体验。

3.3 合理规划产业布局

由于特色小镇特殊的地理位置, 其经济主体结构基本包括农业和工业两种。针对于此, 要加快农业、工业产业结构布局转变, 加强基础设施建设, 满足人们的物质需求, 进而激发他们的精神追求, 为特色小镇生态景观体系规划建设奠定扎实的民众基础。我们要依托自身既有的良好生态环境, 着力发展绿色农业, 大力推行无公害生产技术, 保护生态及人类健康。同时, 针对工业污染严重的特性, 大力发展园区建设, 重视环境监察力度, 并充分利用区位优势, 加速升级改造, 支持高新技术产业发展, 注重内部环境优化与治理, 塑造特色小镇风貌, 吸引外来投资, 继而为特色生态景观体系规划与建设提供强有力的经济支持。

3.4 完善功能划分

特色小镇生态景观体系规划的完善的功能配置包括生态调节区、产品供应区以及人居保障区。其中, 生态调节区的敏感性最强, 极易受到外来因素的干扰影响, 从生态的维度上讲, 不适宜建设用地类型, 是重点保护区域。相比之下, 产品供应区有着较强的抗干扰能力, 生态敏感性表现一般, 因而基本适宜用地区域, 可作为经济林生产、种植业、养殖业、旅游发展等的重点区域。此外, 人居保障区的生态敏感性及生态服务功能都比较弱, 王要适宜人类居住用地。针对上述情况, 特色小镇生态景观体系规划, 要切实做好现场调研工作, 理性分析各个功能区域划分, 并选择合适的地块进行开发建设。在此过程中, 要充分做好数据库整理、建设工作, 坚持科学的研究心态, 尊重客观数据, 合理规划用地性质, 并针对性地制定生态景观体系规划。

4 结束语

特色小镇生态景观应彰显当地历史底蕴、文化内涵, 体现生态文明建设理念, 注重保护自然, 维护生态平衡, 节约能源, 提升资源利用率, 将小镇风景建设与经济建设有机结合在一起, 体现小镇地域风貌, 彰显小镇地域特色, 落实可持续发展理念。

[参考文献]

- [1]程文妍.基于生态弹性视角的特色小镇雨水适应性景观设计[D].河南科技学院,2018,(24):16.
- [2]张珈彬.秦岭南河谷型乡镇河道景观生态化营造策略研究[D].长安大学,2017,(3):117.
- [3]戴菲,刘志慧,让余敏,等.国际城市绿心景观生态规划设计策略研究[J].城市建筑,2017,(36):47.